

# **СИСТЕМА ВОЛОНТЕРСКОЙ РАБОТЫ В ПОЛЕССКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ**

*T.H. Ермалинская  
УО «Полесский государственный университет»  
г.Пинск*

Забота, сострадание, милосердие ... Даже звучание этих слов отзывается в душе желанием доброго поступка. А часто ли мы их слышим? Произносим?

Немногие дадут на эти вопросы утвердительные ответы и не сразу найдут оправдательные причины: время тяжелое, злое, недобroе. В людях доброта не раскрывается. Не выпускают они ее из дальних уголков своего сердца, облачив в панцирь хладности и жестокости, некогда из-за жизненной круговерти над этим подумать. Вот и движется мир к самой страшной катастрофе - нравственной, чтобы оно было светлым, добрым, гуманным, основная миссия преобразования ложится на тех, кто воспитывает подрастающее поколение, нравственными ценностями которого должны стать чуткость, отзывчивость, любовь к людям.

Волонтерское движение, сущностью которого является добрая воля, гуманизм и безвозмездная помощь тем, кто в ней нуждается, сегодня является важным направлением общественной жизни. Как источник продуктивной, комфортной, духовно наполненной и социально безопасной жизни подрастающего поколения, волонтерство прочно вошло в структуру деятельности общественных объединений. Молодежные общественные объединения и формирования в Беларуси, опираясь на исторический опыт молодежного движения, активно развиваются новые формы работы по пропаганде здорового образа жизни, профилактике правонарушений и преступлений в подростковой и молодежной среде, реализуют целый ряд образовательных и культурных программ для людей с ограниченными возможностями, проводят трудовые, экологические и благотворительные акции. Их деятельность особенно значима в контексте построения социально-ориентированного государства, утверждения позитивных морально-

этических норм общественных взаимоотношений, формирования у молодежи таких качеств, как гражданственность, милосердие, гуманизм, нравственность, интеллигентность.

Сегодня у нас в стране созданы благоприятные условия для реализации молодежных общественных инициатив. Молодежь Беларуси имеет необходимые социально-экономические гарантии в области образования, трудоустройства, экономической свободы как важнейшего условия для плодотворной деятельности, самоопределения и самоутверждения, гражданские свободы, свободу вероисповедания. Все это способствует укреплению позитивных тенденций в молодежной среде, расширению участия молодежи в общественно значимой и социально полезной деятельности. В молодежной среде стал выше уровень социального оптимизма и ответственного участия в жизни белорусского общества. На дальнейшее развитие этих позитивных процессов направлены мероприятия государственной молодежной и социальной политики, к которым относится и волонтерское движение. Любой ВУЗ готовит прежде всего профессионала, специалиста своего дела, важнейшими качествами, которого должны быть не только компетентность, но порядочность, милосердие и сострадание. Именно эти качества формируются и развиваются у студентов-волонтеров.

Волонтерство одно из самых важных направлений воспитательной работы. Важно, чтобы мы выпускали не только высококвалифицированного специалиста, но и духовно богатого человека, готового в любой момент прийти на помощь нуждающимся.

Очень радует, что идеи волонтерского движения вызывают живой отклик в студенческой среде. С первого курса студенты активно участвуют в благотворительных акциях и общеуниверситетских мероприятиях. К такому направлению воспитательной работы очень важен индивидуальный подход, как в формировании волонтерской группы, так и в проводимой ими работе. Необходимо обязательно учитывать нужды и потребности тех, кому мы помогаем, ведь волонтер - это призвание, в котором молодежь реализует свой творческий потенциал.

За время существования суверенного белорусского государства были сформулированы и определены концептуальные основы государственной молодежной политики, закрепленные Конституцией Республики Беларусь. Для решения этих задач в г. Пинске принята городская программа «Молодежь» на 2006 -2010 годы, которая направлена на активизацию юношей и девушек, то есть на первый план выходит не оказание им социальной помощи, а развитие личности,

инициативы молодых граждан и молодежных общественных объединений для их самореализации и участия в делах страны. Конституция Республики Беларусь закрепляет положение о том, что молодежи гарантируется право на духовное, нравственное и физическое развитие. Государство берет на себя обязательства создать все необходимые условия для свободного и эффективного участия молодежи в политическом, социальном, экономическом и культурном развитии страны. Конституционные основы молодежной политики нашли свое воплощение в других нормативно-правовых актах.

По вопросам волонтерской работы в системе формирования здорового образа жизни студенческой молодежи отдел воспитательной работы университета сотрудничает с отделом молодежи городского исполнительного комитета, городской организацией Красного Креста, центром эпидемиологии и гигиены города, отделом культуры горисполкома, центром профилактики СПИД.

Учитывая, что 2008/2009 учебный год посвящен 65 годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне, в планы работ общежитий включены мероприятия, направленные на реализацию молодежных проектов гражданско-патриотической и историко-краеведческой направленности.

На базе общежитий создано волонтерское движение «Милосердие», которое оказывает посильную помощь одиноким людям, ветеранам войны и труда, инвалидам, престарелым гражданам. Количество граждан, состоящих на обслуживании в отделении социальной помощи на дому и закрепленных за нашим университетом, составляет 21 человек. Волонтеры организуют поздравления к праздникам и памятным датам, посещения на дому и в больнице, уборку помещений, приглашают на праздничные концерты.

Традиционным становится участие в благотворительной деятельности. В рамках этой работы оказывается шефская помощь детскому социальному приюту г. Пинска и г.п. Логишин, дому малютки. Хочется отметить благотворительную акцию «Ты можешь им помочь», проведенную по инициативе факультета банковского дела по оказанию помощи 3-летнему Максиму Наривончику.

Пропаганда в студенческой среде здорового образа жизни осуществляется посредством проведения тематических акций: «Молодежь против наркотиков», «Курение – это не модно», «Молодежь против СПИДа» и др., создания компьютерных мультимедийных презентаций. Ведется разработка роликов социальной рекламы направ-

ленных на пропаганду здорового образа жизни молодежи, профилактики вредных привычек, формирования безопасного поведения.

Активное участие студенты принимают в проводимых городских и областных мероприятиях по пропаганде здорового образа жизни, размещают образовательно-информационные бюллетени, проводят радиогазеты, круглые столы с приглашением специалистов ГУ «Пинский зональный центр гигиены и эпидемиологии».

В течение 2008-2009 учебного года социально-психологической службы проведено 48 тренинговых занятий, направленных на формирование здорового образа, безопасного и ответственного поведения.

На базе общежитий ведется работа по подготовке волонтеров. Агитбригада волонтеров приняла участие в ярмарке выставке «Со-действие здоровому образу жизни – 2008». При активном участии волонтеров проведена широкомасштабная акция «Территория НЕ–зависимости», организована работа с фотовыставкой «Наркотики: лицо трагедии». На областном смотре конкурсе на лучшую мульти-медийную презентацию на тему «Борьба с торговлей людьми» волонтер Юлия Шпак заняла 2 место. Приняла участие в Международном конкурсе эссе в Японии.

Мероприятия в рамках волонтерского движения освещается в университетской газете «УниВестник».

Таким образом, система волонтерской работы в университете развивается и усложняется в соответствии с требованиями времени и современными подходами к организации добровольческой деятельности студентов.